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Насіння сої є основним джерелом харчового і кормового білка. У світовому 

землеробстві немає іншої такої культури, яка б мала настільки сприятливе співвідношення 

протеїну, олії, вуглеводів, мінеральних речовин і вітамінів. Саме ця якість визначає її 

цінність і виділяє як культуру майбутнього. Особливо стрімко поширюються площі посівів 

сої в умовах зрошення, де вона дає стабільні врожаї і є добрим попередником для інших 

культур. Для збільшення валових зборів зерна сої, рівня рентабельності виробництва соєвої 

продукції необхідно підвищити врожайний потенціал сортів різних груп стиглості, що 

можливо з одночасним підвищенням адаптивного потенціалу [1].  

На сьогодні загальноприйняті технології вирощування сільськогосподарських культур 

ще не враховують їх природну адаптивність, тобто пристосованість рослин, агрофітоценозів 

до складаних умов вирощування. Елементи цих технологій розраховані на середньо-

багаторічні показники погодних умов регіону і не передбачають мінливості погодних умов. 

Тому вони не є достатньо дієвим комплексним заходом підвищення стійкості агроценозів, 

їхнього захисту від несприятливого впливу природних факторів, стабільного одержання 

високої врожайності та якості зерна. Більш того, вони обумовлюють нераціональні витрати 

коштів і навіть інколи негативний вплив на навколишнє середовище, в зв’язку з чим 

потребують удосконалення [2]. 

Більшість сучасних сортів характеризуються вузькою екологічною пристосованістю і 

придатні для вирощування у грунтово-кліматичних умовах певної географічної широти. 

Сорти, адаптовані для різних грунтово-кліматичних зон, суттєво відрізняються один від 

одного за вимогами до факторів зовнішнього середовища та господарсько-цінними 

показниками.  

Оцінка селекційного матеріалу за комплексом господарсько-цінних ознак має важливе 

значення при створенні нових високопродуктивних сортів з високим адаптивним 

потенціалом.  

Створення сортів сільськогосподарських культур з високим рівнем адаптивності до 

умов довкілля вимагає всебічного вивчення вихідного матеріалу з метою виділення зразків, 

які б поєднували толерантність до понижених температур, підвищену посухо- та 

жаростійкість з високою продуктивністю. Такі дослідження є невідʼємною складовою 

частиною селекційного процесу [3]. 

Вітчизняні дослідники відзначають, що Україна має великі можливості та значний 

потенціал для подальшого збільшення власного виробництва сої. І саме ця культура може 

сформувати стабільний урожай. Низький рівень поширення даної культури в нашій країні 

був пов’язаний з відсутністю сортів з оптимальним вегетаційним періодом [4, 5].  

Сортові ресурси країни повинні забезпечувати продовольчі потреби.  Збільшення 

обсягів валового виробництва сої стало можливим внаслідок клопіткої праці вітчизняних 

селекціонерів. Вони створили нові високопродуктивні сорти. Досить значний ареал 

поширення сої в світі зумовлений якісними характеристиками насіння, а також 

універсальністю напрямів використання [6]. 

На даний час в нашій країні під соєю зайняті досить значні посівні площі. Україна 

займає одні з перших місць за посівними площами та валовим виробництвом зерна в Європі. 

Державний реєстр сортів рослин, придатних до поширення в Україні нараховує 279 сортів 
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сої на 2022 рік [7]. В 2013 році їх кількість становила 125. З 2013 по 2022 рік кількість сортів 

сої в Державному реєстрі зросла більше, ніж у 2 рази (рис. 1).  

 
Рис. 1. Динаміка кількості сортів сої в Державному реєстрі сортів рослин, придатних до 

поширення в Україні, 2013-2022 рр. 

 

Особливе значення в селекції сої належить адаптивній селекції, що пов’язано з 

проблемою вирощування екологічно чистої продукції рослинництва, охороною здоров’я 

людей, зайнятих у сільськогосподарському виробництві, та навколишнього середовища. 

Створення сортів, стійких до хвороб і шкідників, усуває проблему використання хімічних 

засобів боротьби з ними. Екологічна цілеспрямованість селекції прогнозує 

генетикофізіологічне обґрунтування моделі пластичного сорту з урахуванням основних 

лімітувальних чинників регіону, для якого створюється сорт [8]. 

Успіх селекції на стійкість сортів до стресів крім таланту селекціонера залежить від 

наявності високоякісного вихідного матеріалу й ефективних методів оцінювання його 

адаптивних властивостей. Розроблення теоретичних основ адаптивної селекції потребує 

нового підходу до арсеналу селекційних методів, якими користуються селекціонери  

Основними складовим методології селекції на стійкість є регулярне  вивчення наявного 

матеріалу, оцінка морфолого-фізіологічних властивостей, обʼєктивність оцінки властивостей 

сортів і гібридів, виявлення і відбір високоефективних, адаптованих до зональних умов 

джерел і донорів. Бажано, щоб такі джерела характеризувались і рядом цінних господарських 

ознак. В даний час основою вивчення пристосувальних властивостей рослин до умов 

навколишнього середовища можна вважати два явища: наявність широкої і стійкої 

адаптивної здатності у рослин, набутої ними в процесі еволюції, і наявність індивідуальної 

адаптації сортів, створеної в процесі селекції [9].   

Для підвищення адаптивного потенціалу рослин при селекції важливого значення 

набувають форми, які за рахунок внутрішніх механізмів спроможні протистояти стресовому 

впливу і пристосовуватися до таких умов без істотних змін фізіологічних параметрів, а також 

швидко відновлювати фізіологічний стан. Добір вихідного матеріалу за фізіологічними 

ознаками стійкості – основний спосіб підвищення адаптації рослин до дії несприятливих 

чинників на рівні популяції. Передумовою для вирішення цієї проблеми є наявність 

відповідного вихідного селекційного матеріалу, відібраного за фізіологічними ознаками.  
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